



Čas přípravy
20 minut



Čas realizace
45 minut



Prostor
uvnitř



Roční období
adventní



Počet účastníků
15



Věková kategorie
12–14 let

VÁNOČNÍ DEKORACE

Obecný cíl: Rozvoj těchto kompetencí: sociální a personální, k učení, občanská.

Konkrétní cíl: Děti se naučí vnímat výklad vedoucího, seznámí se starými vánočními zvyky, naučí se vyrábět různé techniky vánočních dekorací.

Motivace: Chceš dát mamince nebo kamarádce krásné přání? Chtěl bys mít pokoj pěkně vánočně vyzdobený?

Potřeby: Mech, větvička, lepidlo na dřevo, karton, květináč, kamínky k dekoraci, sušený mech, tavicí pistole, jednobarevné vánoční ozdoby, lesklé kontury, barevné papíry, nůžky, stuha, silný drát, chvojí, tenký vázací drát, vánoční světýlka – malé balení cca 20 svíček, polystyrenové koule, disperzní lepidlo, písek, akrylové barvy, houbičku na nádobí, štětec, krejčovské špendlíky, stužky, krajky.

K tomuto listu patří pracovní list U20A, kam si každé dítě napíše výrobek, který mu byl něčím blízký, který se mu dělal dobře nebo který rád někomu věnoval a udělal tím radost.

Provedení: **Mechový stromeček** – jednoduchá technika, kterou zvládnou všechny věkové kategorie.

Z kartonu si vystříhnete trojúhelník a to v takové velikosti, jak velký chcete mít stromek. Použijte pevnější karton. Na karton naneste lepidlo na dřevo. Rozetřete jej a přikládejte umělý mech. Samozřejmě by šel mech nalepit i taveným lepidlem, ale pozor – při přitlačování mechu hrozí popálení prstů. Stejným způsobem přilepte mech i na druhou stranu. Dřevěnou tyčku (kmen stromku) přilepte ke kartonu tavicí pistolí (kmen by měl zasahovat do cca třetiny kartonu, aby byl stromek dost pevný). I přes kmen přelepte mech.

Mech ještě připevněte pomocí měděného drátku. Poté přilepte tavicí pistolí ozdobné korálky.

Stromek zasadte do květináče, který vyložte šedou aranžovací hmotou a vršek zakryjte (mechem, kamínky apod.) a je hotovo...

Technika je převzata ze stránek www.brydova.cz, kde jsou k technice i postupy obrázkové.

Vánoční ozdoby – opět může vyrábět každý od 6. až do 9. třídy.

Malovat můžete na lesklé i matné ozdoby. Na malování si připravte třpytivé kontury nebo lakové fixy. Pro malování třpytivými konturami, které schnou déle, je dobré si ozdoby položit do nějakého stojánku – třeba stojánku na vajíčka nebo na svíčku.

Postupně malujte, nechte zaschnout, otočte a zase pomalujte další část.

Malovat můžete jak na plastové, tak na skleněné vánoční ozdoby.

Do čerstvě nanesené třpytivé kontury můžete vložit i různé korálky, třpytivé ozdoby apod.

Lze domalovat i již hotový vzor na ozdobě a rozjasnit tak původní vzor.

Vánoční girlanda – práce pro děti z 8. tříd.

Na základ dekorace si připravte silnější drát – třeba jednorázové ramínko z čistírny.

Pomocí vázacího drátu přimotávejte na základní drát kousky chvojí – asi tak, jako když děláte věneček z pampelišek, jen místo stonkem omotáváte drátkem.

Přiložte k omotané konstrukci vánoční světýlka (v tomto případě dvacet kulatých žároviček) a přidělte je ke konstrukci rovnoměrně opět vázacím drátem.

Další řada budou opět větvičky, které by měly schovat kabely od žároviček.

Takto vypadá základní korpus další dozdobení je jen na vás.

Například můžete nastříhat čtverečky z krepového papíru. Jejich velikost cca 10×10 cm.

Vždy dva přiložte k sobě, složte na čtvrtinu a růžek v překladu ustříhnete. Vznikne vám tak otvor na nasazení na žárovku. Čtverečky si dejte tak, aby se nepřekrývaly, druhý by měl být pootočený o 30°

Nasaďte na žárovku (nemusíte mít strach, tahle světélka nežhaví), namuchlejte kolem žárovky a přidělte kouskem drátku. Dozdobte tavnou pistolí dalšími dekoracemi.

Celé dílo můžete dát k nějaké květině na okně.

Technika je převzatá ze stránek www.brydova.cz, kde najdete opět i fotografický postup.

**Malý vánoční stromeček z chvoji** – technika pro všechny věkové kategorie.

Stromeček, který vytvoříme z přírodního materiálu, proto již od samého začátku práce můžeme počítat s tím, že jej budeme zalévat a udržíme ho tak déle čerstvý. Potom vybereme vhodný květináč, do něhož dáme zelenou aranžovací hmotu, která nasákne a udrží vodu. Do hmoty napíchejte větve, snažte se zaplnit celou plochu květináče.

Zeleným aranžovacím drátem stáhněte větve kolem dokola. Díky stažení drátem vytvarujete z větví tvar stromečku. Poté tavníci pistolí přidělejte libovolné dekorace a máte hotovo...

Špičku stromečku můžete nechat rovně, ale lze ji díky tomu, že je celý stromek stažený drátem, ohnout laškovně nastranu... a na špičku zavěsit třeba hvězdičku.

Papír

Nejjednodušší a nejlevnější materiál je papír a proto mnoho různých technik je z papíru.

Nejčastěji používaná jsou papírová přání, vizitky na sváteční stůl nebo jmenovky na dárečky.

Velmi pěkné jsou vystřihovánky z obyčejného bílého kancelářského papíru, kdy šablonku stáhnete z internetu a jen malými nůžkami opatrně vystřihujete jednotlivé dílky. Takto si můžete sami vybrat jestli dáte dětem motiv jednoduchý nebo velmi složitý.

www.i-creative.cz/category/vanoc/

www.domaci-napady.cz/

Přání – stromeček trochu jinak

Nejdříve si vystřihneme potřebný formát na přání.

Poté si začneme skládat stuhu do tvaru stromečku, který nakonec přilepíme k papíru. Pro snadnější práci použijte stuhu, která má po bocích drátky. Začínáme odspodu zprava doleva.

Dozdobíme jej ještě hvězdou a dárkem, který můžeme vystřihnout z balicího papíru nebo nakreslit glitry v lepidle.

Obrázkový postup najdete na www.domaci-napady.cz/category/vanocni-napady-motivy/vanocni-prani/.

Enkaustické přání

Postupujeme stejně jako u enkaustiky, jen zvolíme tvar hvězdy, kterou enkausticky vymalujeme a nalepíme na čtvrtku. Okraje hvězdy obtáhneme pomocí enkaustického pera např. zlatou nebo stříbrnou barvou nebo glitrovým lepidlem. Přání je hotové a velmi působivé.

Přání se stromečky

Ze čtvrtky uřízneme kartičku velikosti pohlednice. Ze zeleného, stříbrného a černého papíru vystřihneme vánoční stromečky. Nejlépe se dělají tak, že vezmeme papír, přehneme jej napůl a vystřihujeme pouze půlku stromečku dvojmo a po rozložení získáte stromek celý.

Na čtvrtku, asi jeden centimetr od levého okraje nalepíme čtverec z šedého papíru a přes něj nalepíme postupně stromečky. Stromky lepíme vždy až po zaschnutí předchozího. Během lepení si pomáhejte suchým hadříkem. Lehce jím vytlačíte všechny vzduchové bubliny, které by vám po zaschnutí vytvářely varhánky.

**Přání se sněhovou vločkou**

Z papíru vystřihněte kruh o průměru asi 8 cm. Kruh přes střed třikrát přeložíte, čímž ho rozdělíte na osminy. Na vrchní osminu nakreslete vzor. Ten pak vystřihněte, nebo vyříznete řezákem. Vločku rozložte a vyhladíte přehyby.

Ze čtvrtky si vyříznete přání. Z červeného banánového papíru si vytrhejte obdélník o trochu menší, než je vyříznutá čtvrtka. Předem si ho jemně předkreslete tužkou. Díky tomu, že obdélník trháte a nestřiháte, vytvoří se jemně „chlupaté“ okraje. Přilepte papír na čtvrtku a suchým plochým štětcem okraje upravte. Po zaschnutí přilepte na červenou plochu vystřiženou vločku. Pečlivě ji hadříkem vyrovnejte.

Přání s hvězdou

Na čtvrtku nalepte postupně obdélník z šedého papíru a z přírodního krémového papíru. Obdélníky vystříhnete asi o 2 cm užší, než je přáníčko. Zůstane vám tak navrchu a vespuďu bílý pruh. Doplníte hvězdami vystříženými stejným způsobem, jako jste stříhali sněhovou vločku. Nejprve nalepte větší černou a na ní menší zlatou hvězdu. Nebojte se barevně experimentovat. Můžete vytvořit více přání se stejným motivem a obměňovat pouze barvy. Pokaždé to bude jiné.

Korálkové zápichy – hvězdy

Tuto techniku vytváříme stejně, jako jsme si již ukázali v technice korálky, jen výslednou hvězdu nezavěsíme na stromek, ale namotáme drátek na špejli a máme pěkný dekorační zápich.

Pískované vánoční koule

Polystyrenovou kouli na jedné polovině natřete lepidlem.

Do mísy dáte přesátý písek a pomocí kuchyňské lžice jím posypete natřenou plochu koule. Přebytečný písek lehce oklepete a kouli dáte usušit. Poté opakujete celý postup na druhé polovině koule. Dobře zaschlou kouli celou přetřete lepidlem, které ale v poměru 1 : 1 zředíte vodou. Po zaschnutí lepidla natřete kouli akrylovými barvami. Opět dejte dobře usušit.

Houbičkou namočenou ve zlaté akrylové barvě vytváříte jemné otisky po celém povrchu koule. Pracujte lehce, aby zlato zůstalo jen na vrcholcích pískových zrn a nezakrylo spodní barvu.

Pomocí špendlíků přichytíte ke kouli stužky. Stužky a krajky obtáčíte kolem koule tak, aby se navrchu a vespuďu ozdoby křížily. Vše pevně přišpendlíte.

Na závěr připevníte na vrcholek koule šňůrku na zavěšení.

Velmi pěkné internetové stránky, kde najdete mnoho nápadů jsou:

www.chovatelka.cz

www.chovatelka.cz

www.domaci-napady.cz/nezarazene/vyrabime-vanocni-ozdoby

a jistě najdete i mnoho dalších.

Tato aktivita přibližuje Ideály Pionýra: Poznání, Přátelství, Pomoc, Paměť, Překonání.

Přístup k dětem se specifickými vzdělávacími potřebami:

Aktivita umožňuje začlenění dětí do kolektivu a nevytváří bariéry pro děti se specifickými vzdělávacími potřebami. Vedoucí musí dbát na individuální přístup k těmto dětem a respektovat obecná doporučení v úvodní části metodiky.

Vždy se dá vybrat technika, kterou mohou děti zvládnout.

Moje poznámky:

Moje poznámky: